



**ЦЕНТЪР ЗА МЕЖДУЕТНИЧЕСКИ ДИАЛОГ И
ТОЛЕРАНТНОСТ “АМАЛИПЕ”, ВЕЛИКО ТЪРНОВО**

Велико Търново 5000, п.к. 113; 062/600-224;
e-mail: center_amalipe@yahoo.com ; <https://amalipe.bg>

Концепция
КАМПАНИЯ ЗА ИЗБОР НА УЧЕНИЧЕСКИ ОМБУДСМАН

След проведено младежко обучение и младежка конференция с ученици, участниците изведоха идеята за избори на ученически омбудсман в техните училища. И макар в повечето образователни институции да има работещ и избран Ученически парламент/ съвет, то на много места няма избран Ученически Омбудсман. Център Амалипе адмира желанието на младежите и ги подкрепя, като идеята бе споделена и с Националния омбудсман проф. Д-р Диана Ковачева, която я прие сърдечно и предложи кампанията да бъде под нейния патронаж.

В тази връзка Център Амалипе представя концепция за провеждане на избори за ученически омбудсман, които ще дадат още една възможност за активното включване на всички ученици и за повишаване на тяхната мотивация за гражданско участие. **Ученическият омбудсман ще бъде под патронажа на Омбудсмана на Република България. Впоследствие ще могат да бъдат и проведени срещи с проф.д-р Диана Ковачева.**

Целта на тази кампания е да повиши гражданската активност и да запознае младежите с правомощията на ученическия омбудсман, като утвърди тази позиция в обхванатите училища. Инициативата е част от проект “Интеркултурна академия за гражданско участие и толерантност”, изпълняван от Център Амалипе.

Избраните ученически омбудсмани ще вземат участие в Лидерската младежка академия за гражданско участие и толерантност.

Ученическият омбудсман се избира от учениците в съответното училище. Той/ тя трябва да е активен ученик в същото училище.

Задължения на Ученическия омбудсман:

1. разглежда жалби и сигнали, свързани с конфликтни ситуации в училището, които касаят ученици;
2. прави проверки по постъпили жалби и сигнали;
3. предприема действия по своя инициатива, когато констатира, че неговата намеса е необходима с оглед зачитането на правата и свободите на учениците;
4. прави предложения и препоръки до Ръководството на гимназията и Ученическият съвет за зачитане на правата и свободите на учениците, за отстраняване на последиците от накърняването на определени права и свободи, както и за отстраняване на причините, довели до това;
5. посредничи между лицата по т. 1 и засегнатите лица за преодоляване на допуснатите нарушения и примирява позициите им;
6. изисква информация от лицата по т. 1 във връзка с разглежданите случаи;



ЦЕНТЪР ЗА МЕЖДУЕТНИЧЕСКИ ДИАЛОГ И ТОЛЕРАНТНОСТ “АМАЛИПЕ”, ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Велико Търново 5000, п.к. 113; 062/600-224;
e-mail: center_amalipe@yahoo.com ; <https://amalipe.bg>

7. проверява, включително на място, дейността на лицата по т. 1 и присъства при обсъждане и вземане на решения;
8. публично изразява мнение по зачитането на правата и свободите на учениците и може да поиска да бъде изслушан от Училищното настоятелство;
9. подготвя и внася годишен доклад в Обществения съвет, Ученическия съвет и Ръководството;
10. извършва и други действия във връзка със зачитането на правата и свободите.

Цел на изборите

Поощряване на активното гражданско участие. Избор на ангажиран ученически омбудсман, който да представлява интересите и правата на учениците пред училищната администрация и учители. Укрепване на сътрудничеството между учениците и училищната администрация.

Процедура за изборите

1. Кандидатстване

Всеки ученик, желаещ да се кандидатира за ученически омбудсман, трябва да подаде писмено заявление пред училищната администрация. Заявлението трябва да включва мотивация и предложение за дейности, които би искал да осъществи като ученически омбудсман.

2. Кампания

Кандидатите имат право на определен период за провеждане на кампания. Те могат да използват различни средства, като плакати, рекламни материали и публични изяви, за да представят своите идеи и предложения на учениците. Може да се организират дебати между кандидатите пред останалите ученици. Няма право да използват недемократични техники и похвати

3. Изборите

Изборите да се проведат чрез тайно гласуване, като всички обучавани в институцията ученици имат право да гласуват. За улеснение на гласоподавателите, може да се използва избирателна комисия с участието на ученици и учители. Резултатите от изборите ще бъдат обявени публично.

Ученически Омбудсман

1. Мандат: Ученическият омбудсман ще заеме позицията за една учебна година и може да бъде избран за последователни мандати. Той ще представлява интересите на учениците и ще се консултира с тях при вземане на решения.



ЦЕНТЪР ЗА МЕЖДУЕТНИЧЕСКИ ДИАЛОГ И ТОЛЕРАНТНОСТ “АМАЛИПЕ”, ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Велико Търново 5000, п.к. 113; 062/600-224;
e-mail: center_amalipe@yahoo.com ; <https://amalipe.bg>

2. Дейности: Ученическият омбудсман ще има право да се срещне с училищната администрация, да събира предложения и жалби от учениците и да участва в процеса на вземане на решения, свързани с ученическия живот.

Сътрудничество с Омбудсмана на България

Омбудсманът на Република България подкрепя изборите, като те са под нейния патронаж и ще може да организира срещи с младежите омбудсмани в следващ етап, за да им разкаже повече за институцията и нейните задължения. Един от избраните ученически омбудсмани ще бъде Посланик за един ден в рамките на инициативата, организирана от Център Амалипе

Правилник за организацията и дейността на училищния омбудсман

Правилникът ще урежда структурата, функциите и правомощията на ученическия омбудсман. Той ще бъде съгласуван с училищната администрация и учениците, за да се осигури яснота и прозрачност в дейността на омбудсмана. Център Амалипе в партньорство с Националния Омбудсман ще изготви рамков правилник за дейността на Ученическия омбудсман, който всяко училище може да адаптира според своята специфика.

Оценка и преглед

Център Амалипе ще извършва оценка на резултатите и процесите на изборите и ще предоставя препоръки за подобрене.

Прегледът на изборите и дейността на ученическия омбудсман може да се извършва на редовни интервали, за да се осигури качествено представителство и дейност на ученическия омбудсман.

Тази концепция има за цел да създаде ангажираща и образователна среда, която насърчава учениците да участват активно в училищната общност и да защитават своите права и интереси.



Кампанията се реализира в рамките на проект „Интеркултурна академия за гражданско участие и толерантност“ се осъществи и в рамките на проект “Интеркултурна академия за гражданско участие и толерантност” се реализира с подкрепата на U.S. State Department чрез Посолството на САЩ в България.